

# 国网湖南电力“村网共建”结硕果

2023年初春,2月23日,湘北益阳市。国网湖南省电力有限公司第一次党委书记双月例会暨“党建引领村网共建文化提质”现场会在此召开,现场会像温润的春风,拉开了三湘四水“村网共建”电力便民服务的序幕。截至目前,公司系统各区县公司与544个乡镇、658个供电所与3835个村(社区)签订了合作协议。其中1882个电力便民服务点通过村电联合验收。“村网共建”累计受理客户用电需求、用电问题5627个,其中纳入“治理类”事项2096个,“需求类”事项3531个,已解决“治理类”事项1926个,“需求类”事项3411个,问题整改率94.85%。长沙、株洲、湘潭、娄底、邵阳、怀化、湘西、张家界公司整改情况达到100%,国网湖南电力“村网共建”结出了累累硕果。

## 湖南岳阳:奋战12小时,为7000亩农田解渴

“一、二、三!用力拉!”……8月15日14时,正午时分,湖南湘阴资江旁,日头正烈,一位身穿红马甲、头戴安全帽的青年人和现场施工人员一起紧张架设电力线路,汗水点滴渗透到干旱的堤坝上,瞬间被吸收蒸发。

这位青年人叫潘泽峰,1993年出生。今年4月11日,他作为“深根工程”青年人才,主动请缨离开岳阳市区,来到150多公里外的洞庭供电所担任所长,负责当地12个行政村、2个社区的供电服务工作,也成为了岳阳地区最年轻的供电所所长。

洞庭供电所位于湘阴县湘滨镇,紧邻资江,水稻种植和鱼虾养殖是当地的支柱产业。7月以来,高温天气持续,农田灌溉需求激增,连日干旱使村民灌溉用水急需依靠机埠抽水。“请速拉通资江到临资口机埠临时电力线路!”8月14日下午15时,潘泽峰接到了湘滨镇镇政府抗旱指挥部紧急指令。

“渴”不容缓。临资口共有优质良田7000亩,正处于圆梗抽穗关键阶段,每一

滴水都影响着今年的收成。烈日下,触摸着滚烫的横担,认真核对好螺栓孔,再用扳手拧紧螺栓……潘泽峰背上湿了一大片,随着汗水一颗颗滴下。当天下午18时,1200米电力线路全线贯通,随着“咔”的一声,抽水机埠开关成功合闸,四台抽水机泵嘟嘟启动,解决了原来村机埠线径过小水泵无法启动的问题,清澈的江水哗哗流入了农田里。

“多亏供电公司及时为我们安装新架了线路,我的水稻终于可以灌上水了,今年秋收不用愁了!”水稻种植户程志泉望着灌满水的稻田,止不住的开心。

从当天上午6时到下午18时,潘泽峰和队员们已经连续工作了整整12个小时,全身没有一丝干纱。刚准备回供电所吃口晚饭,又接到了服务“求助热线”：“红菱一组台区养殖大户发电机坏了,客户急需用电。”“好,我们马上过去!”没有丝毫犹豫,潘泽峰又和队员赶到下一个服务点。

哪里有用电需求,哪里就有潘泽峰的身影。在他的带领下,7月以来,洞庭供电所架设线路3000余米、电杆20余基,装设抗旱表计2000余块,消除安全用电隐患20余处。

“爸爸!我想你了!”深夜22时,潘泽峰接到了妻子的视频电话,一岁半的女儿隔着手机屏幕叫爸爸,这已经是他和女儿分开的第30天。一个月没有回家,但他却毫无怨言。“既然来到基层就做好了吃苦的准备,能真切感受到村民对我们供电服务的认可,他们的一句话,让我感觉比以往任何时候都有成就感。”

## 湖南株洲:“村网”绿色赋能致富路 500亩荒山变“金山”

8月16日,从油茶山上下来,已经是上午11点多了。看着满山挂果的油茶树,虽然没有到盛果期,但齐国华还是满心欢喜,憧憬着几年后的丰收。油茶挂果以来,隔三岔五地,他必定去山上转一通,他说,就喜欢看

这种欣欣向荣、硕果累累的景致。

烈日当头,阳光灼烤着皮肤。他想起了建在老家渌口区龙潭镇太田村的榨油厂,决定驱车去看一看。作为渌口区第一批授牌的“家庭农场”,齐国华和家人精心经营着将近500亩油茶山。从拓荒开垦、选苗栽种,到后期的除草施肥,在全家人的努力下,山渐渐绿了。今年开春,他决定投资新建一个榨油厂。

选址、建房,在选择传统榨油工艺和电榨油工艺上,齐国华犹豫了。此时,他在村部的“电力便民服务点”看到了一份电能替代的宣传资料。听闻他的想法,正在座点的国网株洲渌口区供电公司朱亭供电所网格服务员夏建高热情地接待了齐国华,并向他讲解起全电榨油的相关好处。“改为全电榨油后,生产效率是传统工艺的1.65倍,出油量也会提升10%。”“大家做事的环境干净,还不用外出采购柴火或煤、油等燃料。”经过一番细致地算账,齐国华终于坚定了全电榨油工艺的选择。

“所有的设备到位后,容量可能会超过70千瓦。”最后,齐国华还是把心中最大的担心说了出来。“你们的电,能带得动我的设备吗?”

“没有问题,我们给你想办法。”随后,夏建高紧急将客户的情况向供电所和公司进行汇报。几天后,榨油厂所在台区新增1台100千瓦变压器、新架设3档380伏绝缘线路的供电方案送到齐国华手中。

谈及建厂时的故事,齐国华深有感触地说:“没想到供电公司不仅为我提供了榨油工艺的最佳方案,还为我免费解决供电难题。”

在供电公司和村组的支持下,榨油厂很快建了起来。渌口区是全省茶油大县,也是全省油茶产业发展重点县和核心县,有茶油坊(厂)120余家,年产茶油2000吨以上。去年以来,国网株洲渌口区供电公司充分利用散布在全区139个行政村(社区)的“电力便民服务点”,大力推进“全电厨房”“全电校园”“全电物流”“全电榨油”“全电养殖”“全电制茶”项目的进村入户,催生了每年近3000万千瓦时的电能替代市场。

绿色“村网”赋能致富路,民生得实惠。“高产期每亩可以采摘茶籽3000斤,每10吨茶籽可以产3至4吨茶油。”齐国华介绍说,4年后,自己承包的茶山就可以进入盛产期了。

银线所至、责任必达,“村网共建”体系激发了乡镇、村组和乡亲们对电力工作的参与热情。乡镇党委月度例会上,有了供电所所长身影,有了电力工作议题;村周例会上,供电所网格服务员成了常客,工作联系单成了双方沟通和协作的“纽带”。电网建设属地协调、电力通道治理、电力设施保护、用电秩序整治、安全用电、科学和绿色用能推广,不再是供电公司“一家的事情”,而是政企民三方的“份内事”。

电力发展环境改善,反哺助推了电网建设提速和电网运行维护提质。实施“村网共建 便民服务”工程以来,株洲渌口区

62个主配网项目建设如期投运,户均配变容量提升至202千伏安,近2.1万居民告别低电压;供电服务半径由原来的25公里缩短至1.5公里,低压办电时长降低至2.09天。小切口,大民生,乡亲们享受到了城乡同质化的用电服务,获得感和幸福感暴增。电群关系融洽了,干群关系和谐了,党群关系更紧密了。

## 湖南益阳:村网共建点亮童真未来

漫步在湖南省益阳市高新区谢林港镇清溪村,碧绿的田野与村里民居清一色的青瓦坡屋顶、灰白搭子墙相映成趣,孩子们奔跑嬉戏,展现着“山乡巨变第一村”的独特魅力。村上唯一一所公办村级小学耸立在该村西南一角,目前共有200多名村上孩子在此读书。

“老何,我们学校电灯时不时闪,我怀疑是线路老化,趁着孩子放假,帮我们检查一下?”7月15日,清溪村村委副主任兼电力联络员邓立平领着石桥学校校长邓强找到了村里的电力网格员何勇。

谢林港供电所负责人田雁景接到网格员何勇的汇报,第一时间组织东方红(周顺)共产党员服务队,顶着烈日、沿着10千伏秀邓I线向校区方向一路巡视,发现有70余米低压线路、400余米学校内部线路老化需要更换。

才结束排查,校长又开了口,“田所,我们还有个不情之请,你看我们学校食堂还是煤气厨房,一直想改造成电厨房。”“得!一起办!”田雁景立即和队员们现场测算电厨房改造需要的用电容量,与电力联络员邓立平商量了一个初步方案,并同步将现场情况向上级部门汇报,经得同意后筹措物资。

“123,拉!”7月20日,骄阳似火,田雁景组织谢惠军、刘一帆等东方红(周顺)共产党员服务队队员一早来到现场施工。豆大的汗珠从他们脸上滑落,灰色的工作服没有一根干丝,他们全神贯注,终于在太阳落山时完成工作,更换500多米供电线路,将原来的计量表计更换成倍率为30倍的互感器三相表,以满足学校电厨房新增的用电负荷。

此时距离开学还有两周,校园出奇安静,邓强脸上却写满了期待,只等厨电设备进场,迎接孩子们的将是更为舒适的就读、就餐环境。

孩子们读得舒心,大人们工作得也更加安心。在村西南的立波小街上,村民周辉经营的民宿每天都很热闹。“我们的民宿离景点近,加上空调、电视、热水器等家用电器齐全,许多游客都愿意来我们这里住。供电有保障,我们的生意越做越红火。”周辉说。

近年来,国网益阳供电公司加快对清溪村的农网升级改造,共新建改造10千伏线路1.8千米,对该村的电网改造投资达550万元。电能更足,“山乡巨变第一村”的村民们也因此更有了追求幸福生活的底气。

■易长龙 裴成辉



国网岳阳供电公司“电骆驼”共产党员服务队在屈原区河市镇翁家港安装变压器,解决河市镇数万亩农田灌溉用电。